
Οπτική  



1) Ανάκλαση 

Νόκνο αλάθιαζεο: 

ζπ = ζα 



1) Διάθλαση 

► Νόκνο δηάζιαζεο: n1∙ εκζπ = n2 ∙εκζδ 

n1 

n2 

• Γείθηεο Γηάζιαζεο: 

 𝑛 =
𝑐𝑜

𝐶
 

• Αδηάζηαην κέγεζνο 

• Πάληα n≥ 1 

   νξηαθά ζην θελό/ αέξα  

𝑛𝜊 = 1  
• Αθνύ 𝑐𝛼𝜌𝛼𝜄ό > 𝑐𝜋𝜐𝜅𝜈ό 

      ηόηε 𝑛𝜋𝜐𝜅𝜈ό > 𝑛𝛼𝜌𝛼𝜄ό 

• Δάλ ην έλα από ηα δύν 

κέζα είλαη ην 

θελό/αέξαο ηόηε ηζρύεη: 

𝑛 =
𝜆𝑜

𝜆
 

• Γεληθά: 
𝑛1

𝑛2
 = 

𝜆2

𝜆1
 



Σρεδηαζκόο Γηαζιώκελεο Γέζκεο: 

 

1) Τν θσο δηέξρεηαη από νπηηθά αξαηό ζε νπηηθά ππθλόηεξν κέζν: 

Τόηε ε δηαζιώκελε δέζκε 

πιεζηάδεη ζηε λνεηή θάζεην  

άξα ζπ > ζδ 

2) Τν θσο δηέξρεηαη από νπηηθά ππθλό ζε νπηηθά αξαηόηεξν κέζν: 

n1> n2 

θδ 

Τόηε ε δηαζιώκελε δέζκε 

απνκαθξύλεηαη από ηε λνεηή 

θάζεην άξα ζπ < ζδ 



1) Φσο κήθνπο θύκαηνο ι0, ζπρλόηεηαο f0, πεξηόδνπ Τ0 θαη ηαρύηεηαο c0 

δηαδίδεηαη αξρηθά κέζα ζηνλ αέξα (n0 = 1) θαη έπεηηα εηζέξρεηαη ζε έλα 

εκηδηαθαλέο ηξόθηκν (π.ρ. δειέ) πνπ έρεη – γηα ην ζπγθεθξηκέλν κήθνο 

θύκαηνο – δείθηε δηάζιαζεο n > 1. 

Πεξηγξάςηε πνηεο από ηηο παξακέηξνπο ι0, f0, Τ0 θαη c0 ζα αιιάμνπλ θαη 

γηαηί. 





2) Ξεθηλώληαο από ηνλ νξηζκό ηνπ δείθηε δηάζιαζεο, απνδείμηε ηε ζρέζε, 

όπνπ ι0 θαη ι είλαη ηα κήθε θύκαηνο ηνπ θσηόο ζην θελό θαη ζε έλα νπηηθό 

κέζν (αηηηνινγήζηε ηα βήκαηα πνπ αθνινπζείηε). 



3) Αθηίλα θσηόο δηέξρεηαη από νπηηθά αξαηόηεξν ζε νπηηθά ππθλόηεξν κέζν. 

Έλα κέξνο ηεο αλαθιάηαη ππό γσλία ζ θαη έλα άιιν δηαζιάηαη ππό γσλία δ. Τη 

ηζρύεη; Αηηηνινγήζηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Α. ζ=δ 

Β. ζ<δ 

Γ. ζ>δ 





4) Ο δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ θνηλνύ κειηνύ, κεηξεκέλνο κε θσο κήθνπο 

θύκαηνο 689 nm, είλαη 1,495. Πνηα είλαη ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο κέζα ζην κέιη 

θαη πνηα ε ζπρλόηεηά ηνπ; Πνηα είλαη ε ελέξγεηα ηνπ θσηνλίνπ ηνπ; 



5) Φσηεηλή αθηίλα κήθνπο θύκαηνο 589nm, πνπ παξάγεηαη από ιπρλία λαηξίνπ, 

πξνζπίπηεη από ηνλ αέξα ζε αλζξώπηλν κάηη. Σην πδαηώδεο πγξό κέζα ζην 

βνιβό ηνπ καηηνύ ην κήθνο θύκαηνο είλαη 439nm. Να ππνινγίζεηε ην δείθηε 

δηάζιαζεο ηνπ πδαηώδνπο πγξνύ, ηελ ηαρύηεηα θαη ηε ζπρλόηεηα ζε GHz ηεο 

θσηεηλήο αθηίλαο ζην πγξό απηό. 





6) Μηα δέζκε θσηόο πέθηεη ζε δείγκα κειηνύ κε γσλία πξόζπησζεο ίζε κε   

θπ = 32,4ν θαη δηαζιάηαη εληόο ηνπ κειηνύ κε γσλία δηάζιαζεο ίζε κε              

θδ = 20.9ν. Να ππνινγηζηεί ν δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ κειηνύ. 



7) Ο δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ κειηνύ, nκ , κεηξάηαη κε βάζε ην λόκν ηεο 

δηάζιαζεο, ρξεζηκνπνηώληαο κηα θσηεηλή αθηίλα κήθνπο θύκαηνο ι = 689,0 

nm (ζηνλ αέξα). Δπίζεο σο γλσζηό, ε ηηκή ηνπ nκ εμαξηάηαη από ηελ 

πνζόηεηα ηνπ λεξνύ ζην κέιη. Τν Γηάγξακκα 1 δείρλεη απηήλ ηελ εμάξηεζε 

πνζνηηθά. Με βάζε απηά ηα δεδνκέλα απαληήζηε ζηηο αθόινπζεο εξσηήζεηο: 

 

(α) Σε έλα δείγκα κειηνύ Α, ν nκ κεηξήζεθε θαη βξέζεθε ίζνο κε 1,503. 

 Πόζε είλαη ε επί ηνηο εθαηό 

 ζπγθέληξσζε ηνπ λεξνύ ζην 

 κέιη Α; 

 

(β) Έλα άιιν δείγκα κειηνύ Β  

πεξηέρεη 16,6% λεξό. Πόζν είλαη  

ην κήθνο θύκαηνο ηεο θσηεηλήο  

αθηίλαο κέζα ζην κέιη Β; 

 

(γ) Αλ ε γσλία πξόζπησζεο από  

ηνλ αέξα πξνο ην κέιη Β είλαη  

ζ = 67,25º πόζε είλαη ε γσλία  

δηάζιαζεο ηεο αθηίλαο; 





8) Τν δηάγξακκα δείρλεη ηελ εμάξηεζε ηνπ δείθηε δηάζιαζεο ηνπ ιησκέλνπ 

ραιαδία από ην κήθνο θύκαηνο ηνπ θσηόο. Με άιια ιόγηα θάζε κήθνο 

θύκαηνο «βιέπεη» έλα δηαθνξεηηθό δείθηε δηάζιαζεο. Με βάζε ην 

Γηάγξακκα θαη ηε γλσζηή εμίζσζε, 

εμεγήζηε πνην ρξώκα ηνπ νπηηθνύ  

θάζκαηνο δηαδίδεηαη κε κεγαιύηεξε  

ηαρύηεηα κέζα ζην ραιαδία.  

Υπνινγίζηε ηηο ηαρύηεηεο ηνπ 

βαζέσο ηώδνπο (ι= 400 nm) θαη  

ηνπ βαζέσο θόθθηλνπ (ι= 700 nm).  

Γίλεηαη ε ηαρύηεηα θσηόο ζην θελό  

ίζε κε 2,9979 x 108 m/s. 

n 





10) Μνλνρξσκαηηθή αθηίλα θσηόο κε ζπρλόηεηα f=5,0∙1014 Hz, δηαδίδεηαη ζην 

θελό. Σηελ πνξεία ηεο αθηίλαο παξεκβάιιεηαη θάζεηα δηαθαλέο πιηθό πάρνπο 

d=8,0 cm, κέζα ζην νπνίν ε ηαρύηεηα δηάδνζεο ηνπ θσηόο είλαη π=2,00∙108 

m/s:  

α) λα ππνινγίζεηε ην κήθνο θύκαηνο ι0 ηνπ κνλνρξσκαηηθνύ θσηόο ζην θελό  

β) λα ππνινγίζεηε ην δείθηε δηάζιαζεο n ηνπ δηαθαλνύο πιηθνύ 

γ) αλ ι ην κήθνο θύκαηνο ηνπ κνλνρξσκαηηθνύ θσηόο ζην δηαθαλέο πιηθό, κε 

πόζα ηέηνηα κήθε θύκαηνο είλαη ίζν ην πάρνο d ηνπ δηαθαλνύο πιηθνύ; 







11) Σηξώκα ιαδηνύ πάρνπο d1=10cm, βξίζθεηαη πάλσ από έλα ζηξώκα λεξνύ 

πάρνπο d2=12cm. Mία κνλνρξσκαηηθή αθηίλα θσηόο δηαπεξλά θάζεηα ηα δύν 

ζηξώκαηα ζε ίζνπο ρξόλνπο.  

α) Να ππνινγίζεηε ην ιόγν ησλ ηαρπηήησλ ζηα δύν νπηηθά κέζα. 

β) Αλ ν δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ λεξνύ είλαη nλ= 4

3
, λα βξείηε ην δείθηε δηάζιαζεο 

ηνπ ιαδηνύ.  





12) Μνλνρξσκαηηθή αθηηλνβνιία κήθνπο θύκαηνο ιν πεξλάεη από ηνλ αέξα 

ζε δηαθαλέο πιηθό, κέζα ζην νπνίν ην κήθνο θύκαηνο ηεο κεηώλεηαη θαηά ην 

1/3 ηεο αξρηθήο ηνπ ηηκήο. Να βξείηε:  

α) ην δείθηε δηάζιαζεο ηνπ δηαθαλνύο πιηθνύ,  

β) ηελ ηαρύηεηα δηάδνζεο ηεο αθηηλνβνιίαο ζην δηαθαλέο πιηθό,  

γ) ην ιόγν ηεο πεξηόδνπ ηεο αθηηλνβνιίαο ζην δηαθαλέο πιηθό πξνο ηελ 

πεξίνδν ηεο ζηνλ αέξα. 

 







13) Μηα δέζκε κνλνρξσκαηηθνύ θσηόο έρεη κήθνο θύκαηνο 500nm ζην θελό.  

α) Πόζε είλαη ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζε έλα θνκκάηη γπαιηνύ ηνπ νπνίνπ ν 

δείθηεο δηάζιαζεο είλαη 5/3 γη' απηό ην κήθνο θύκαηνο.  

β) Να βξεζεί ην κήθνο θύκαηνο ηεο δέζκεο ζ' απηό ην γπαιί.  

 



14) Μία κνλνρξσκαηηθή αθηηλνβνιία πξνζπίπηεη ζε ιεία επηθάλεηα ππό γσλία 

30ν σο πξνο ηελ θάζεηε ζηελ επηθάλεηα επζεία. Δάλ ν δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ 

πξώηνπ νπηηθνύ κέζνπ είλαη 1,33 λα ππνινγηζηεί ε γσλία δηάζιαζεο θαη λα 

ζρεδηαζηεί ε αλαθιώκελε θαη ε δηαζιώκελε αθηίλα, εάλ ν δείθηεο δηάζιαζεο 

ηνπ δεύηεξνπ κέζνπ είλαη: 

α) 1,0 

β) 1,33 

γ) 1,5 







15) Τν παξαθάησ Σρήκα δείρλεη ηελ εμάξηεζε ηνπ δείθηε δηάζιαζεο ηνπ 

θαζαξνύ κειηνύ από ην κήθνο θύκαηνο ηνπ θσηόο ζηνλ αέξα. Με βάζε απηό 

ην δηάγξακκα, απαληήζηε ζηηο εμήο εξσηήζεηο: 

(α) Πνηα είλαη ε γσλία δηάζιαζεο κηαο αθηίλαο κήθνπο θύκαηνο 540 nm πνπ 

πέθηεη πάλσ ζηελ επηθάλεηα ηνπ κειηνύ ππό γσλία 72,5° σο πξνο ηελ θάζεην; 

(β) Έζησ όηη ρξεζηκνπνηνύκε ην Γηάγξακκα απηό γηα λα εληνπίζνπκε 

 πηζαλή λνζεία ζε θάπνην δείγκα κειηνύ. Βξίζθνκε ινηπόλ όηη αλ  

ρξεζηκνπνηήζνκε κηα αθηίλα 

 θσηόο πνπ δηαδίδεηαη ζηνλ  

αέξα κε κήθνο θύκαηνο  

420 nm θαη ε γσλία  

πξόζπησζεο πάλσ ζηελ  

επηθάλεηα ηνπ ππό εμέηαζε  

δείγκαηνο είλαη 51,10°,  

παίξλνκε γσλία δηάζιαζεο  

ίζε κε 30,84°. Απνθαλζείηε  

αλ ην ζπγθεθξηκέλν δείγκα  

κειηνύ είλαη λνζεπκέλν ή όρη. 







16) Τν δηπιαλό ζρήκα δείρλεη ηελ εμάξηεζε ηνπ δείθηε δηάζιαζεο ηνπ κειηνύ 

από ην κήθνο θύκαηνο ηνπ θσηόο ζηνλ αέξα. Με βάζε απηό ην δηάγξακκα, 

απαληήζηε ζηηο εμήο εξσηήζεηο: 

(α) Πνηα είλαη ε γσλία δηάζιαζεο κηαο κπιε αθηίλαο κήθνπο θύκαηνο 440 nm 

πνπ πέθηεη πάλσ ζηελ επηθάλεηα ηνπ κειηνύ ζρεδόλ επηθαλεηαθά (ππό γσλία 

~90°); 

(β) Αλ κηα δέζκε ιεπθνύ θσηόο πνπ δηαδίδεηαη ζηνλ αέξα πέζεη πάλσ ζηελ 

επηθάλεηα ηνπ κειηνύ θαη εηζέιζεη κέζα ζην κέιη, πνην κήθνο θύκαηνο ζα 

κεησζεί αθξηβώο ζηα 2/3 (δπν ηξίηα) ηεο αξρηθήο ηηκήο ηνπ; 






